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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (18)

— To dla jakiej najwickszej liczby, ktéra mi podasz, zabawa
sie zakonczy?

— No, dla jakiej?

— Dobre pytanie!

— Dobre, niedobre, sprébuj na nie odpowiedzie¢. — Celestyn
wyraznie chce zmusié Ambrozego do dalszego myélenia.

— Wiesz juz, ze taka najwieksza liczba istnieje. Oznacz ja
sobie jakos.

— Niech bedzie k.

~ Co wiesz o tym k7

-~ Ze jedli podasz mi liczbe k, to zabawa si¢ zakoiiczy,
natomiast jesli podasz mi k + 1, to przez caly czas
bedziemy moéwili Nie wiem.

— A jak to wyglada z punktu widzenia Bazylego?

- Bazyli jest prawie w tej same]j sytuacji, co ja. Wprawdzie
to ja zaczynam odpowiadanie na twoje pytania, wiec
pozycja Bazylego nie jest identyczna, ale te pdl kolejki do
tyli nie powinno wplynaé na to, czy zabawa sie zakoficzy,

czy nie. Sadze, ze Bazyli tez moze powiedzieé: Jesli dostane

liczbe k, to zabawa sie zakoriczy, a jesli k + 1, to nie.
~ A co bedzie, jezeli liczbami, ktére dla was
przygotowalem, sa ki k+ 17

— Wtedy zabawa si¢. ..eee...zaraz... Ten z nas, ktéry
otrzyma liczbe k, wie, ze zabawa sie zakoficzy, a ten,
ktéry dostanie k + 1, jest przekonany, ze swoich liczb nie
odgadniemy nigdy.

— To ktéry sie myli?

— No...niby kazdy ma racje, kazdy swoja. .. Juz wiem!
Zalozenie, ze to, czy gra sie zakonczy, zalezy tylko od
liczby, ktéra ja otrzymam, bylo bledne! Losy zabawy zaleza
od obu liczb przygotowanych przez ciebie. Jedli te liczby sa
male, to gra sie zakoficzy, a jak duze, to nie.

— To znaczy, iz istnieje takie k, ze jesli przygotowalem
liczby k — 11 k, to gra sie jeszcze zakoriczy, ale jesli
przygotowalem k1 k + 1, to juz nie.

— Wilasnie!

— Co wiec bedzie, jesli podam ci liczbe k7

— To proste. Jeéli Bazyli dostanie liczbe k — 1, to zabawa
si¢ zakoriczy, a jedli k + 1, to nie.

— A jesli podam ci liczbe k, a nastepnie bedziecie méwié
z Bazylim Nie wiem przez 5 godzin?

— Myséle, ze gdyby zabawa miala sie zakonczyé,
zakonczylaby sie stosunkowo szybko, a przynajmniej
dobrze byloby wiadomo, jak dlugo ma trwaé. Po

5 godzinach Niewiemowania byloby jasne, ze gra si¢ nigdy
nie skorczy.

— Wiedzialby$, Ze gra sie nie skoficzy?

— Oczywiscie.

— To co mialtby Bazyli?

- Oczywidcie k + 1.

— Wiedzialbys to po 5 godzinach?

- Tak!!!

~ To czemu klamalbys méwiac Nie wiem?
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GRY (6)

Stosy w zaprezentowanej w poprzednim ['-limatiasie grze mozemy dostrzec, patrzac na pola miedzy pierwsza i druga bierka
od prawej, trzecia i1 czwarta, itd. Przy nieparzystej liczbie bierek ostatni stos reprezentuja pola lezace miedzy bierka polozona
najbardziej na lewo i lewym koticem planszy. W przedstawionej poprzednio pozycji dostrzegamy 3 stosy majace 2, 31 7

pol:

I 1 I 2 [Olol 5 I 6 | T |O| 9 |O|11|12|13|14|15|16|17|O|19|20|

I —
2 3
Wiasciwie kazdy moze wskazad, co chce 1 powiedzie¢:
to sq stosy. Trzeba wiec uzasadnié, ze przy powyzszym
okredleniu stoséw zaprezentowana gra zachowuje sie tak,
jak gra Nim.

Wykonanie ruchu bierka z pola 18 powoduje ,zabranie”

pol ze stosu 11-17, natomiast wykonanie ruchu bierka

z pola 10 powoduje dodanie pdl do tego stosu (w powyzsze]
pozycji mozemy dodaé tylko 1 pole).

Podobnie, ze stosu 5-7 mozemy zabieraé¢ pola, wykonujac
ruch bierka 8. Gdyby bierka 4 nie byla chwilowo
zablokowana, moglibyémy takze dodaé¢ pola do tego stosu.

Ostatni stos zlozony jest z pdl 1-2, zabieranie pdl dokonuje
si¢ przez wykonanie ruchu bierka z pola 3.

Widzimy, ze gra jest réwnowazna grze Nim, w ktdrej
mamy prawo nie tylko zabiera¢ pola (nie uzywamy stowa
bierki, aby nie myli¢ ich z bierkami stojacymi na planszy)
ze stosow, ale réwniez je doktadaé, jednak dokladanie

'

7

obwarowane jest takimi ograniczeniami, ktére gwarantuja,
ze gra si¢ zakoriczy.

Chcac znaleié wygrywajace posunigcie, musimy wyobrazié
sobie, jak zagralibySmy w grze Nim, majac przed soba
stosy o licznodciach 2, 3 i 7. Oczywiscie zabralibyémy

6 bierek z trzeciego stosu. W naszej grze takie posuniecie
odpowiada przesunigciu bierki z pola 18 na pole 12. Jest
to jedyny ruch wygrywajacy. Do pierwszego stosu pdl
dokladaé nie mozemy, bo trudno przesunaé lewy koniec
planszy. Liczby pdl w drugim stosie w tym momencie tez
nie mozna zwiekszyé, gdyz bierka na polu 4 jest chwilowo
zablokowana.

A jaki ruch mozna wykonaé w pozycji zlozonej z 6 bierek
na polach 6, 13, 19, 28, 29 i 337

A w pozycji zlozonej z T bierek na polach 6, 8, 20, 25, 26,
351 507

Pomysél nad tym, drogi Czytelniku, 1 sprawdZ za miesiac,
czy miales racje.
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